

# 健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2026年1月8日 星期四  
农历乙巳年 十一月二十  
第12678期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010  
邮发代号 1-20  
<http://www.jkb.com.cn>

## 敬告读者:《健康报》可继续征订

《健康报》是国家卫生健康委主管的、最具影响力的全国性卫生健康行业报。《健康报》始终以“为人民健康服务”为己任，宣传党的卫生健康方针政策，报道医药科技创新进展，传播健康防病知识，挖掘和宣传健康中国建设、人口高质量发展，进一步全面深化医改典型经验，弘扬新时代卫生健康文化，发挥着卫生健康行业宣传主阵地作用。

2026年《健康报》补订工作正在进行（邮发代号：1-20），欢迎广大读者继续订阅。



邮发代号：  
1-20  
全年价格：  
456元

扫码订《健康报》

# 同心同力奋进新征程

## ——2026年全国卫生健康工作会议侧记（上）

□首席记者 姚常房 张磊  
本报记者 杨世嘉 闫龑

### 字字千钧，令人振奋

1月5日上午，国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮作会议主报告，全长200多分钟，中间没有休息。

总结2025年和“十四五”卫生健康工作成就，虽然仅有20多分钟，但字字千钧，令人振奋。建成了世界上最大的医疗服务、传统医药、疾病预防控制、医疗保障体系，基层医疗卫生机构诊疗人次占比连续4年保持在50%以上，居民健康素养水平2025年提升至33.69%……成绩单上标记了全系统共同奋斗的足迹，也书写了一项项抓落实、稳扎稳打实干的生动实践。

大家一致认为，会议既明确了工作任务，更从卫生健康治理和社会治理的角度传授了方法和理念，讲透了要干什么、怎么干，指导性和操作性很强。新的一年，要只争朝夕，做好卫生健康各项工作，凝心聚力，奋力实现“十五五”良好开局。

稳健、成绩亮眼，进一步坚定各方发展信心。

2026年的工作重点在120多分钟里徐徐展开，不仅明确了2026年卫生健康工作到底该怎么做，也让大家深刻认识到不仅要考虑卫生健康事业发展需要做什么，更要考虑中国式现代化全局需要什么，卫生健康人要为全局做什么。

“会议内容很实，振奋人心，坚持问题和目标导向，破解难题，聚焦重点；工作理念很新，思路清晰，有利于各省谋划具体工作。”广东省卫生健康委党组书记、主任刘利群说。

北京市卫生健康委主任刘俊彩表示，会议既客观全面总结了2025年和“十四五”时期的工作成效，也清醒直面问题挑战，“十五五”开局之年擘画了以新理念、新方法破局攻坚的清晰路径。

安徽省卫生健康委主任邢程说，报告贯穿辩证思维，彰显改革精神，突出党建引领、注重务实进取，坚守风险底线，体现了高度的政治站位、精准的问题研判和扎实的目标导向，是一份求真务实、鼓舞人心的好报告，为安徽省卫生健康事业高质量发展提供了重要遵循。

作为来自妇幼健康一线的全国人

大代表，广西壮族自治区妇幼保健院副院长孙燕表示，聆听会议内容后，深刻感受到国家卫生健康委对基层代表的关心和重视，进一步增强了发挥代表作用、团结带领大家保障妇女儿童健康、助力健康中国建设的信心和决心。

全国政协委员、辽宁省阜新市人民医院院长张丽丽表示，作为一名医务工作者，将立足专业岗位，聚焦关键环节，把会议部署要求转化为实际行动；围绕实施医疗卫生强基工程和提升儿科、精神科等薄弱领域能力，扎根一线察实情，精准建言求实效，助力政策落地生根。

### 直面短板，全面发力

会议强调要把工作重点更多放在补短板、强弱项上，并给出了解决问题的思路和方法。大家的一个深切感受是，直面问题不回避，应对挑战不退缩，积极回应人民群众健康期待，方向明确、重点突出、措施具体、部署有力，体现了求真务实、担当作为、团结协作的作风品格。

“十五五”时期是夯实基础、全面发力的关键时期。会议强调，按照“强

基、稳二、控三”原则优化医疗机构功能定位和结构，持续推进医疗卫生强基工程，稳定二级医院运行并拓展康复护理功能，调控三级医院规模、发展速度，优化结构，全面提升医疗卫生服务公益性、可及性和服务能力。

大道至简，实干为要。浙江省卫生健康委党委书记、主任王仁元表示，浙江省将第一时间组织传达学习，迅速抓好贯彻落实。加快推进优质医疗资源有序扩容和区域均衡布局，坚持“强基、稳二、控三”，强化刚性约束措施，从规模扩张转向提质增效。（下转第4版）

### 聚力“十五五”开局

全国卫生健康系统坚持以人民健康为中心，描绘“加快建设健康中国”“促进人口高质量发展”新蓝图，凝心聚力推进“十五五”卫生健康工作开好局、起好步。

请看今日第2版、第3版——

以人为本 健康优先  
持续攻坚 实干担当

广西公立医院改革与高质量发展项目见成效

本报讯（特约记者唐湘利）近日，广西壮族自治区卫生健康委举办新闻发布会，介绍广西设区市公立医院改革与高质量发展项目进展情况。记者从会上获悉，自该项目开展以来，各项目城市探索形成了各具特色的发展模式。

自2023年起，广西壮族自治区财政厅、自治区卫生健康委、自治区中医药局优化医改“以奖代补”资金支持方式，设立设区市公立医院改革与高质量发展项目。目前，柳州、桂林、梧州、玉林4市已获批实施，每市将获得自治区财政最高不超过8000万元的专项支持。

柳州市在城区组建城市医疗集团，2025年累计选派141名业务骨干下沉成员单位；县域建成14个紧密型医共体，实现乡镇全覆盖；建成26家社区医院，方便群众就近就医；推进乡镇卫生院血透室建设，2025年已建成3家并投入使用。

桂林市以建设国家区域医疗中心与世界级旅游城市医疗中心为引领，构建“东西南北中”城市医疗新格局，建成13个国家级、93个自治区级临床重点专科，推动县域胸痛、卒中、创伤“三大中心”全覆盖。

梧州市在推进自治区项目基础上，获批2025年中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目，获补助资金5亿元，重点推动医防融合与重大疾病全流程健康管理；全市9家公立医院以“一院一策”的模式，打造“善、和、创、融、爱、仁、心、诚、美”协同发展医院品牌。

玉林市系统推进中医药传承创新，培育国家级、自治区级名老中医师专家14名，建设传承工作室33个；建立“省—市—县—镇—村”五级中医适宜技术推广长效机制。

据介绍，广西将继续推进公立医院改革与高质量发展，持续深化医药卫生体制改革，推动医疗服务体系更加优质高效，更好满足人民群众日益增长的健康需求。

江苏持续升级  
“家门口”的健康服务

本报讯（特约记者程守勤）基层医疗卫生机构由3.2万个增加到3.8万个，建成社区医院652个，农村区域性医疗卫生中心200个，全省跨院检查检验结果共享互认项目达556个、建成基层慢病防治中心120个、居民健康素养水平达40.1%……在江苏省政府新闻办近日举行的高质量完成“十四五”规划系列主题“保障和改善民生”专场新闻发布会上，江苏省卫生健康委副主任、省中医药局局长朱岷报出了该省在加强基层医疗卫生服务等方面的数据。

据介绍，“十四五”期间，江苏省在建成覆盖城乡居民“15分钟健康服务圈”的基础上，进一步建强基层卫生队伍，全省基层医疗卫生机构人员数量从28.6万人增长到35.2万人，占全省卫生人员总数的近38%；建成接诊分诊中心、康复疼痛诊疗中心、消化内镜中心等十大功能中心280个，有效提升了诊疗能力，让常见病、多发病在“家门口”都能得到有效诊治，基层医疗卫生机构的诊疗量占全省诊疗量的57.41%。

据介绍，江苏省已建成省级云影像、云临床检验平台，全省所有公立医疗机构都已接入，实现全省跨院检查检验结果共享互认，乡镇卫生院拍摄的X线、CT、超声等影像资料，都能上传到省级云影像平台，实现省内互通互联，随时调阅；2025年，通过县域影像中心、心电诊断中心、医学检验中心等，为基层医疗卫生机构出具的诊断报告共计约1000万份，基本实现“检查在基层、诊断在区县、全省范围内结果互认”。

首席编辑

刘也良



跟着机器人健身

1月7日，江苏省苏州市昆山市高新区玉诚护理院，老人们跟着智能机器人运动健身。近年来，昆山市高新区积极探索“科技+养老”新模式，通过引入智能设备、开展科技主题活动等，为养老服务智能化、人性化发展提供新思路。

视觉中国供图

### 医改深观察①

## 三明医改经验转化为各地生动实践

□本报评论员

地对三明医改的认同感显著增强，落实改革的行动力持续提升。

在深刻把握三明医改经验基层逻辑的基础上，各地积极结合自身发展阶段和资源禀赋，因地制宜深化医改。省级层面，福建“清单式”推广三明医改经验，分类指导、推动三明医改全覆盖；湖南省委改革办建立多部门联席会议制度，制定医改总体任务清单，并纳入督查激励事项；北京以“党委统管、三医联动”破局，重构医疗资源布局和结构；重庆数智赋能提升“三医”协同治理效能，通过员额制增编6.5万名，提升医务人员积极性；吉林、江西、山东、湖北等8个省份设立省级示范项目，激励重点地市率先学三明见成效。

国家卫生健康委深入贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述精神，通过提炼总结三明医改核心经验、编写《三明医改百问》、举办系列培训班、开展地市级医改监测、强化典型经验宣传推广等一系列举措，推动各

地市层面，以公立医院改革与高质量发展示范项目为牵引，多地实现关键突破，示范带动效应逐步显现。安徽芜湖化解公立医院长期债务10亿元，实现收支平衡的公立医院达100%；实体化运行会诊转诊服务中心后，外转备案人数显著下降。湖南湘潭统筹药品耗材集采等工作形成的空间用于调整医疗服务价格，为薪酬制度改革与结构调整拓展了空间。

其他城市对照医改监测指标，锻造优势、补齐短板，将三明医改经验因地制宜转化为地方改革实践。如，广东深圳全面推进全民健康管理，居民健康素养水平达50.95%；福建泉州实行基层卫技人员岗位补贴，增强基层

岗位吸引力，2024年基层医疗卫生机构诊疗量同比提升2个百分点。

当前，全国“学三明、抓医改”蔚然成风，有力推动医改向纵深发展。一方面，医改组织领导和推进机制日趋完善；国务院成立深化公立医院改革工作协调机制，国家卫生健康委牵头建立“三医”协同发展和治理会商机制；10余个省份实现由一位省委常委联系卫生健康和医改工作，所有省（区、市）、新疆生产建设兵团及95%的地市明确由政府一位分管负责同志具体协调“三医”协同发展和治理；一些地市和县区设立党委卫生健康工委，部分省市探索卫生健康与医保部门负责同志交叉任职，有力提升了改革协同效能。

另一方面，改革成效在关键指标上得到充分印证：2024年，公立医院医疗服务收入占比超过2023年提高1.6个百分点，人员费用占费用总额的比例提高1.1个百分点，反映出“投资于物”与“投资于人”紧密结合的价值导向；基层诊疗量占比连续三年增长，重点人群家庭签约服务覆盖率持续上升，群众就医负担进一步减轻。前三批50个公立医院改革与高质量发展示范项目城市，多项核心指标改善幅度明显高于全国平均水平，彰显出强劲的改革动能与突出的示范效应。

三明医改经验的成功推广表明，只要尊重卫生健康事业发展规律，坚持正确的改革方向，运用好改革的方法论，充分调动各方积极性，就能够走出一条符合中国国情的医改之路。期待各地持续深化改革探索，为人民群众提供更加优质、高效、便捷的医疗卫生服务，为健康中国建设作出新的更大贡献。

河南持续强化  
短缺药品会商联动机制

本报讯（记者李季）日前，河南省短缺药品供应保障会商联动机制全体会议在河南省卫生健康委召开。会议对进一步做好2026年短缺药品保供稳价工作进行了安排部署。

据了解，河南省充分发挥会商联动机制作用，按照省级组织、市级指导、县区落实的原则，推动部门间协作，包括监测信息共享、阶段交流和紧急会商，以应对药品短缺风险。2025年，河南省通过此机制有效缓解了药品短缺现象。

此次会议全面分析河南省短缺药品保供稳价工作面临的新形势新任务，要求各成员单位加强部门之间协调沟通，监测信息互通、阶段交流、紧急会商等，切实保障临床药品供应，确保满足人民群众的用药需求。